

共青团上海政法学院委员会 2016 年工作要点

2016 年，是学校“十三五”工作发展规划的开局之年，也是团中央提出群团工作改革方案后的第一年。面对改革和挑战，校团委将围绕团中央、团市委提出的工作精神，围绕学校发展的中心工作，坚持解放思想、改革创新、锐意进取、扎实苦干的作风，增强组织的政治性、先进性、群众性建设，在团组织自身建设、人才培养、品牌建设等方面，发挥生力军作用，结合实际开展好各项工作。

一、要根据群团改革精神，优化团组织自身建设，让共青团的组织优势真正发挥作用。一是要根据党风廉政建设要求，在团组织建设自身，寻找问题，形成制度，全方位规范工作进程；二是要全力筹备下半年召开的共青团上海政法学院第三次代表大会，保证会议的成功举行；三是要积极探索团组织扁平化管理的模式，要尝试推进二级学院团总支向分团委转型及二级学院年级团总支筹建工作，要注重基层团组织功能的定位；四是要加强新型团组织的建设，尝试在社团、社区等青年学习、生活、工作较为集中的组织中，建立临时团支部，积极发挥组织优势，服务青年成长；五是要优化团组织推优机制，寻找解决机制落后、活力不足的现状问题的方法，真正发挥共青团蓄水池的功能。

二、要创新活动的方式方法，让青年接触更接地气的社会主义核心价值观教育。一是要进一步深化“四进四信”活动的内涵，贴近实际、贴近生活、贴近青年，广泛利用社会资源、校内资源，分层开展主题思想政治教育；二是要广泛运用新媒体进行“形象化”教育，通过微信、微博平台，将理论形象化、概念直观化；要进一步探索“网络团课”，实现将利于青年成长的资源网络共享，扩大主题教育覆盖面；三是要加强研究，与社会管理学院、马克思主义学院专业教师一起，搜集、探索、研究青年思想动态，搜集相关数据，提供学生工作理论研究的智力支持。

三、要进一步加强团干部队伍建设，着眼立足于理想信念教育途径的探索和基层群众工作方法的培养，让团干部真正为青年成长服务。一是要通过团校和青马工程等载体，研究现今青年价值引领的导向，形成有工作导向的研究成果；二

是要创新团校教学大纲，在教学对象和教学手段上进行大胆创新，围绕工作要求，开展有针对性的教学成果；三是要开拓学生干部的挂职培养力度，增加校院两级以及校外的挂职锻炼平台，让学生干部在实际多渠道工作中，树立理想信念；四是要建立“双联系”制度，即团委委员联系团代表、团代表联系普通青年，要通过联系制度，了解青年团员诉求，提出解决方案，扩大团在青年心目中的影响力，尤其要针对群众工作方法的培养，让学生干部联系低年级团支部，参与基层团支部工作，形成有效的工作案例；五是要开展团学工作技能大赛等活动，搭建基层团组织互相学习、竞赛、交流的平台，开拓团干部的视野，提升整体工作水平。

四、要总结共青团在学校“十二五”内涵建设人才培养工作中的得失，做好“十三五”学校新一轮发展中的定位与发展，让共青团工作真正融入学校整体发展。一是要继续深化“十二五”内涵建设中，有关大学生创新创业教育工作的经验和成果，做好新一轮的建设方案；二是要与相关学院联动，形成创新团队，围绕青年综合素质和创新精神培养的课题，加强研究，形成有关解决方案；三是联合招毕办、教务处等职能部门，围绕应用性人才的培养和职业能力的养成等课题，形成创新团队，加强研究，形成有关解决方案。

五、要提升利用互联网工作的手段，推进共青团工作，让青年更容易接触到共青团的影响。一是要联合学校信息办，建设开发以“电子团员证”为核心的青年成长自助平台，引入电子注册、信息查询等服务为主的功能App；二是要以微博、微信为载体，加强舆论引导力，开发微信运动达人等文娱项目，引领青年健康成长；三是加强技术力量的开发，增加互联网工作吸引力，要积极联系文学院，在媒体制作、新媒体开发、摄影摄像等技术包装手段上，突出新内涵。

六、要重点建设学校共青团工作中的品牌活动，促进项目化、产品化运作，让学生更期待共青团的工作。一是在社会实践和志愿者工作中，加大如小甜橙、小绿螺之类的品牌建设力度，构建义务支教、禁毒服务等特色项目，深化志愿服务的内涵，吸引更多学生参与；二是要包装特色社团品牌，如防减灾应急救援社、

法律援助中心等，要有更多服务社会的品牌工程，扩大社会知名度；三是要进一步凝练校园文化工作中以时间节点和品牌效应为导向的精品活动，提升活动质量，做好线上线下活动宣传，如校园文化艺术节、五四歌会、高雅艺术进校园、大冠军杯辩论赛、年终汇演等，让学生期待共青团品牌工作的到来；四是要包装一批在各领域有一定特长的学生偶像，形成多元化的价值引领模式；要在艺术教育过程中，挖掘校外资源，提供学生参加各类比赛的机会，提升视野；在校园内，包装树立一批如英语角、文化角等为主题的人文校园景点，加深学校的校园文化内涵。

七、要加强共青团工作的理论研究，用更科学的方法开展指引共青团工作的开展。一是要对现有的工作条线和特色活动，开展理论研究，如文科大学创新创业教育开展模式的探讨、共青团工作在大学生创业教育引领上功能的发挥等，要形成理论研究成果进行发表；二是要对接团市委群团改革项目，引进第三方评估机构，对现有校园两级共青团工作进行全方位评估，根据评估结果，提出改革依据，指导工作科学发展；三是要结合青年中心、微店体验中心、烘焙教室等园区的 PPP 改革方案，不断总结服务青年的实践经验，形成经验成果。

共青团上海政法学院委员会

二〇一六年二月